

Tres ediciones diarias
Edición para la región... 5 de la mañana
Edición de Valencia... 7
Edición nacional... 12

Anuncios y comunicados
A PRECIOS CONVENCIONALES

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

Número suelto 5 céntimos

EL PUEBLO

Diario republicano de Valencia

Preios de suscripción
En Valencia, el mes... 1.200
Fuera, el trimestre... 3.600
Extranjero (Unión Postal), el trimestre... 4.200

OFICINAS E IMPRENTA
Don Juan de Austria, 14

TELEFONO 751

Número suelto 5 céntimos

Gaia blanca
DE MATANZAS
ADOLFO BELTRAN Y C.
Pídase en todos los establecimientos de bebidas
FABRICA: CALLE SERRANO (GRAO)
TELÉFONO 149

CAÑA BLANCA
de "LA HABANA"
Pídase en todos los establecimientos de bebidas.
Fábrica: Camino Viejo del Grao, junto al paso a nivel de la vía de Barcelona.
Teléfono núm. 1.083

La pequeña Rusia

Hay ahora un asunto político interesante y de actualidad digno de estudiarse y de pensar en él, por lo que afecta al porvenir de España.

Me refiero al reciente enlace o contubernio entre Silveira y Maura. Ciertamente esta fusión de los elementos de Silveira con los de Maura, por lo que esos dos personajes representan en política, merece ser estudiada y tenida en cuenta por la opinión, relacionando lo que ambos son con las tendencias que en el orden político y religioso se marcan en la actual monarquía, idénticas en su todo a las de la pasada regencia.

Es indudable, y esto todo el mundo lo ha visto con claridad, que Silveira, al reforzar su partido con los amigos de Maura, ha puesto ahora a su lado un hombre que tiene medios de capacidad y de inteligencia para sobreponerse a él en un momento dado, haciéndose el amo de la situación; pero esto allá ellos lo arreglarán y Silveira verá si le conviene quedar de segundo en el partido conservador, una vez convencido por la experiencia de que no tiene capacidad política para continuar siendo el primero. En el caso presente, y para lo que esta fusión representa para el porvenir político de España, lo mismo da que el jefe oficial del partido conservador, reaccionario, vaticanista y jesuitico sea Maura o Silveira.

Lo que hay que pensar y lo que debe ser objeto de preocupación para todos, es lo que en el orden político puede ocurrir en España el día que el partido ese, tal y como hoy está constituido, sea llamado al poder.

Si esto sucediera dentro de poco tiempo y el país se hallase aun en el estado de indiferencia e inercia en que ahora se encuentra, no es necesario ser un linco ni un prodigio de penetración para predecir que en el acto se inauguraría una era de persecuciones contra todos los elementos avanzados del país y que se asentarían golpes de muerte a todas las personas o instituciones que tengan verdadero carácter liberal, democrático, republicano y anticlerical.

No hay que tener confianza alguna en la altura de miras y espíritu de justicia de los hombres políticos que van a tomar a su cargo la tarea, como ellos dicen, de ser los salvadores y el sostén del orden social, de la religión, de la Iglesia y de las instituciones políticas vigentes. Vendrán ahora al gobierno, después de los anteriores fracasos y de las repulgas de la opinión, con el firme propósito de sostenerse en él a todo trance y de pasar ante la monarquía por los tráficos espaciales de afianzar con todo celo y rigor el régimen teocrático; y para lograr esto no habrá libertad que no coarten, derecho que no atropellen ni ley que no conculquen, sabiendo que mandan en un país donde todas las clases sociales e instituciones públicas están en una decadencia de ánimo vergonzosa.

Tienen ellos demasiado interés particular en vengar agravios recibidos de la opinión y en salir a cuentas atrazadas con los elementos liberales y democráticos del país; y si a esto se une que de ese modo interpretan y secundan las tendencias íntimas del régimen, juzguese a lo que quedará reducido bajo su mando el estado pseudo liberal que actualmente tenemos.

No sería esto tan de temer si la reciente inervación diastólica hubiera emprendido rumbos políticos distintos de los que siguió la regencia; pero no ha sido así: las tendencias reaccionarias persisten y se han agravado en estos últimos

meses de modo tan alarmante, que se ha llegado hasta a colocar en varias ocasiones al ministro responsable, primer organismo político y oficial del Estado, después de los elementos cortesanos, con menoscabo del sistema constitucional vigente. Estos son síntomas que deben poner en cuidado, no sólo a los republicanos y demócratas, sino a los simplemente liberales.

Es indudable que en el actual régimen político existe marcadísima tendencia hacia la reacción, y no es aventurado predecir que el flamante partido de Maura y Silveira entrará al poder a sustentar esa tendencia y a concluir con todo lo que en el orden político, social y legislativo conserve restos de liberal y democrático.

Todos los sistemas anuncian que esa obra política fatal, reaccionaria, vergonzosa y depresiva para España dará comienzo en breve plazo, si antes el pueblo no sacude su inercia y salva su libertad gravemente amenazada.

La unión de Silveira y Maura en estos momentos críticos por que atraviesa España, representa el deseo, sentido hace ya tiempo por ciertos elementos que todos sabemos quienes son, de hacer triunfar una política retrógrada y brutalmente represiva.

Y esto es indispensable evitarlo rápidamente y de cualquier modo, si no queremos que nuestro país sea en Europa otra Rusia en pequeño, gobernada arbitrariamente y sometida al látigo despótico de la tiranía.

José Cintora.

La jornada legal de ocho horas en el campo

Del último libro de D. Joaquín Costa Derecho consuetudinario, extraeremos el siguiente notable artículo:

«La jornada de ocho horas causó por fin estado en la industria agrícola del Ebro, por una como transacción entre los braceros del campo, que la pretendían menor, y los hacendados y el poder público que aspiraban a imponerla de sol a sol, conforme al uso común en la mayor parte de la península.

La historia de esta contienda es sobremadura instructiva, y se halla todavía por escribir. Según resulta de una constitución del rey D. Fernando de Antequera, promulgada en 1415, hace cerca de quinientos años, los braceros del campo no salían a la labor hasta la hora de tercia y se volvían a la ciudad a toque de vísperas, lo cual representaba unas siete horas de ocupación al día, computándose en ellas la ida a la heredad: el rey dispone que en lo sucesivo salgan dos horas antes, al toque de prima de la Seo, y no casen en la labor hasta la puesta del sol, bajo pena de perder la soldada del día. Nadie hizo caso de la orden, y las cosas siguieron como antes. Sesenta años más tarde, en 1475, el gobierno de la ciudad trató de ponerla en vigor, decretando en un estatuto que lleva la fecha de 21 de Noviembre, que la jornada durase de sol a sol, bajo multa de diez sueldos al propietario y pena al bracero de perder el importe de su jornal.

Otra vez los trabajadores triunfaron en su resistencia; y así como un siglo después nos encontramos a la burguesía de la ciudad, rodeando sus pretensiones a que la jornada fuese de ocho horas: una ordenanza o estatuto municipal dado a 21 de Marzo de 1577, con objeto de reprimir «los abusos y excesos que los jornaleros que van a trabajar en las huertas de la ciudad hacen, en daño y perjuicio de los amos de las tales heredas, porque no trabajan en ellas las horas y tiempo que conforma a los estatutos y costumbre antigua son tenidos y obligados», ordena que los tales jornaleros y peones hayan de trabajar en servicio del amo ocho horas continuas, contando en ellas la ida, mas no la vuelta, bajo pena de 60 sueldos y 30 días de arresto. Pocos años después, en 16 de Marzo de 1582, dictóse nueva ordenanza a estos dos objetos: 1.º, declarar que, de las ocho horas, no podían los jornaleros distraer más que una en descansos o bebidas, y 2.º, «enfrenar la insolencia y codicia insaciable» de los braceros, poniendo tasa al precio de sus jornales, porque dicen que los exigían tan crecidos, que a muchos agricultores órales forzoso renunciar a la labranza, dejando yermas sus heredas.

Algo de cierto debía haber en esto, aunque acaso no tanto como ponderaban los dueños de huertas.

Esta alucinación creció cuando el último, que era un hombre fi co y avellanado, de estrecha y dura frente coronada por negros cabellos crespos, de gran nariz en forma de pico de ave de rapina: era tronco saliente y gruesos labios que dejaban ver dientes de lobo, se levantó a leer la lista de los premios. Cefarico era el mejor alumno de su clase, en la cual había ganado todos los premios; su nombre se repetía sin cesar, y el hermano Gorgias, con su larga sotana negra, en que resaltaba la blanca mancha del alcañuelo, tenía una manera tan lúgubre y lenta de pronunciar aquel nombre, que cada vez que lo decía, circulaba un escalofrío entre la concurrencia. Cada vez que lo pronunciaba, parecía que el pobrecito muerto iba a acudir al llamamiento, para venir a recoger su corona y su libro de cortes dorados. Las coronas y los libros se amontonaban sobre la mesa, y no podía ser más conmovedor el silencio y el vacío en que caían tantos premios de aquel niño modelo, que había desparecido tan trágicamente, y cuyo pobre cuerpo, martirizado y profanado, yacía unas cuantas casas más allá. La emoción del público llegó a ser extraordinaria, y se oyeron sollozos mientras el hermano Gorgias seguía pronunciando aquel nombre con su habitual contracción de los labios, que descubría un poco, a la derecha, los blancos dientes, con un involuntario gesto que revelaba chocarrería y crueldad.

El acto terminó en medio del general malestar. A pesar de lo distinguido de la concurrencia que había acudido a honrar a los Hermanos, se observaba cierta intranquilidad, una especie de inquietud que pesaba sobre las cabezas de todos, como una lejana amenaza. Lo peor fue la salida, entre los murmullos y las imprecações a media voz de los numerosos grupos de

Una de las preocupaciones constantes del Concejo de Zaragoza era la competencia que al aceite de la ciudad hacían los aceites forasteros, más baratos siempre que aquél; y de ahí la prohibición de importarle de ninguna otra población mientras no hubiese alcanzado dentro un cierto precio, decretada en 1518, en 1560, y en otras varias fechas.

La causa de esto dice el estatuto que estaba en lo excesivamente costoso de la mano de obra, labores y recolección. Puede dársele, sin embargo, que fuera ésta la principal, cuando vemos a los propietarios, a últimos del siglo XVI y principio del XVII, cortar y arrancar los olivos de sus huertas, en gran escala, no obstante la exagerada protección de la aianas municipal. De esto he de ocuparme en otra ocasión.

Lo que sí parece fuera de toda duda es que la jornada de ocho horas, con descanso de una para descansos intermedios y del tiempo invertido en llegar a la labor, iba lentamente abriendo camino en la opinión, gracias a no haber desmayado nunca la clase jornalera en su resistencia, cuatro veces secular.

Todavía a fines del siglo pasado, D. Ignacio de Asso, en su Historia de la Economía política en Aragón, hallaba intolerable y odiosa la práctica de las ocho horas, hija, decía, «de la flojedad y haraganería de los jornaleros», y trataba contra ella, aunque sin esperanza de remedio, contentándose con que «al menos se asegurasen las horas íntegras que prescribe la ordenanza de 1577, so pena de trabajar quince días con grillete de sol a sol en las obras públicas». La irritación que espumaba y se desbordaba en estas palabras no era enteramente científica y desinteresada, porque el autor poseía tierras en Zaragoza y las administraba personalmente.

En la actualidad ya nadie se queja: se ha llegado a una situación de equilibrio, cuyos factores conviene discernir y poner en su punto, por lo que puede adelantarse el problema sumando las conclusiones positivas de la experiencia con las afirmaciones doctrinales de Fichte, Marx y sus continuadores y discípulos.

La jornada es actualmente de ocho horas justas, así en invierno como en verano, contando desde el momento de la salida de la ciudad hasta que se hace punto en el trabajo. De las ocho se distrae una para un descanso de tres cuartos de hora (almuerzo) y otro de quince minutos (el «raticho»), lo mismo que en 1582. Quedan, por tanto, líquidas para trabajar menos de siete horas: seis y media si el campo cae a media legua de distancia; seis, si está a una legua, etc. En primavera y verano, la hora de salida es las cuatro de la mañana; en punto de las doce suelta la azada y se vuelve a casa: han ganado su jornal, que normalmente es de nueve reales, diez a catorce en el mes de Julio, en que coinciden diversas labores urgentes y hay gran demanda de brazos. La tarde, después de comer con la familia, la dedican a una de las tres siguientes cosas: 1.º, descanso y solaz en la taberna o en la cantina, que han alcanzado las proporciones de una institución, formando parte integrante del sistema orgánico (consuetudinario) del trabajo en la ciudad; 2.º, jornal de «tardada» que es decir un segundo jornal de tres a siete de la tarde (con media hora para descanso), que les vale de cinco a seis reales; 3.º, las más, cultivo propio y por su cuenta de una, dos o tres cahizadas de tierra «corro», ordinariamente arrendada, en que producen hortalizas, judías y patatas para su consumo, maíz, trigo o alfalfa para pago del arriendo, nabos y pastura para uno o dos cerdos, y de que sacan con que ir acanalando la libreta del Monte de Piedad, dotar las hijas, comprar bastias, etcétera; además de servirles para colocar útilmente el trabajo de los viejos, que no pueden ya ganar jornal remunerador, y al propio tiempo como caja de resistencia para rechazar con éxito las imposiciones de los patronos, impidiendo que el precio de los jornales descienda por bajo de un cierto tipo. En las poblaciones de Ebro arriba siguen, a lo que parece, un orden inverso: los jornaleros, de cuatro a ocho de la mañana (las horas de más vigor), trabajan el campo propio, y a las ocho empiezan el jornal para el «amo».

En la investigación que llevé a cabo y no he podido todavía ordenar, preocupóme la cuestión de la competencia, porque Zaragoza exporta maíz, y en las poblaciones limítrofes la jornada sigue siendo de sol a sol y cuesta uno o dos reales menos. Parece que se ha operado una

adaptación, por virtud de la cual la menor reacción se compensa con una mayor intensidad. En substancia se trata de que el jornalero zaragozano trabaja en las ocho horas tanto como el de fuera en diez ó en doce, porque come mejor y descansa más. Por esto, el bracero forastero que toma vecindad en Zaragoza no puede seguir a los de la ciudad, no puede cavar con ellos en brigada hasta que poco a poco va adquiriendo aptitudes para el nuevo régimen. Es opinión que aun el mismo jornalero zaragozano no despacharía más faena en diez ó once horas que la que hace en ocho, porque consumiría la diferencia en charlar y fumar, en paradas más frecuentes, en trabajar más despacio ó ahondar menos en la labor, siendo imposible resistir el trabajo con su actual intensidad más de siete horas. El jornal suplementario de la tarde sólo pueden sopotarlo los más jóvenes y robustos, y aun éstos, durante una temporada muy corta del verano, menos de un mes, y empleándose en labores más ligeras, menos sofocantes y agotadoras que las de la mañana (cava de maíz ó de viña, etc.), tales como sembrar judías ó maíz de rastrojo, cavar pimientos, guadañar y recoger alfalfa ó destajo, etc.

JOAQUIN COSTA.

El contrato del trabajo y el Código

Ha aquí las bases sometidas al estudio y de liberaciones de la Comisión general de codificación, para su inclusión en el capítulo correspondiente del Código:

- «El contrato de trabajo se clasificará para su regulación por la naturaleza de los servicios que hayan de prestarse, debiendo comprenderse en la clasificación:
1.º Los contratos celebrados para la ejecución de alguna obra de utilidad ó arte ó para el desempeño de un trabajo accidental ó pasajero, cuando las relaciones entre los que contratan estén limitadas a estas condiciones.
2.º Los relativos al servicio doméstico, cualquiera que sea la naturaleza de éste.
3.º Los relativos a los servicios especiales que hayan de prestar, dentro ó fuera de los de casa, determinadas personas por su título, profesión u ocupación habitual, como el de enseñanza de los mayores ó menores, el de asistencia médica, el de servicios religiosos u otro análogo.
4.º Los de los dependientes, manebos ó empleados en establecimientos comerciales, casas mercantiles ó empresas industriales.
5.º Los contratos que los dueños ó gerentes de fábricas y talleres, los empresarios de cualquier arte ó industria y propietarios de obras públicas ó privadas celebren con obreros ó jornaleros para los servicios respectivos que dichas empresas ó industrias requieran.
6.º Los que ajusten ó pacten con jornaleros ó trabajadores del campo, distinguiendo entre los que tengan por objeto faenas ordinarias y permanentes ó trabajos accidentales.
7.º Los relativos a servicios de obra por ajuste ó precio alzado.
8.º Los de servicios prestados para transportes por agua y tierra, tanto de personas como de cosas.»

tra región, es decir, de aquellos que más directamente tienen derecho a velar por los intereses de nuestro puerto. Tan legítima y justa aspiración no se ha conseguido porque algunos diputados provinciales se oponen con estudiada resistencia pasiva a que el convenio referido se apruebe.

No consenten que en la Junta preponderen más intereses que los parciales de la política monárquica.

Es preciso que esos valiosos elementos formen parte de la Junta. Ellos, mejor que nadie, saben qué es lo que más conviene al tráfico mercantil; para el comercio, la industria y la agricultura, se construye especialmente el puerto. ¡Qué natural no ha de ser que sus representantes exijan intervenir en la administración de las obras!

Del todo conformes con el colega en este importante asunto, repetimos una vez más que continuamos dispuestos a apoyar los derechos de esos centros productores que representan a la riqueza de la región valenciana.

Pero advertimos que las iniciativas de la prensa es conveniente que sean secundadas con resolución por los organismos Ateneo Mercantil, Cámara Agrícola y Circulo Frutero. De nada servirán nuestros llamamientos si los representantes de dichos centros no se encargan de repetirlos al gobierno.

Nuestro compañero D. Rodrigo Soriano conferenció días antes de la crisis con el señor Suárez Inclán para recomendarle la pronta aprobación del convenio que la Junta tiene concertado con los representantes de dichos organismos.

Entonces ministro de Obras públicas así lo prometió, y es posible que hubiera cumplido su palabra si hubiese continuado en el ministerio.

No titubean el Ateneo Mercantil, Cámara Agrícola y Circulo Frutero, en insistir en su demanda.

No solicitan ningún favor. Reclaman un derecho; cumplen con el deber que les impone la representación que ostentan.

Planteen el asunto en Madrid con la energía propia de las grandes empresas, y tengan la seguridad de que los diputados a Cortes D. Rodrigo Soriano y D. Vicente Blasco Ibáñez sabrán apoyar la demanda.

La Correspondencia de anoche contestaba de una manera bastante indirecta a nuestro suelto de hace pocos días, en el que denunciábamos que la diócesis de Valencia, durante los 25 años que no ha provisto en propiedad los curatos parroquiales, ha filtrado al Estado la fabulosa suma de doce millones de reales.

Decía el colega: «Desde que en 1.º de Marzo último quedó establecido en esta diócesis el nuevo arreglo parroquial, la diferencia que hay entre la asignación que paga el Estado para los curas párrocos y la que perciben los ecónomos en los curatos que desempeñan interinamente, se aplica a la formación de un fondo de reserva para atender a la reparación de templos. Antes de aquella fecha, el Estado se reservaba dicha diferencia, la cual ro iba a manos del diocesano. La cantidad a que no hemos referido ascenderá hasta el día a unas cincuenta mil pesetas, que se han destinado a la Iglesia construida en el camino del Grao y a la reparación de la de San Lorenzo de esta ciudad. También se atenderá con ella a la de Santa Catalina.»

Aunque fuese cierta la afirmación que hace el colega, siempre resultaría que la Iglesia retiene unas cantidades que no le corresponden, puesto que las economías del personal de todos los servicios del Estado deben quedar a favor de los fondos del Tesoro público.

Además, en el presupuesto nacional ya existe consignación suficiente para la reparación de templos.

Buena prueba de que estos no se reparan con esas economías, es que al denunciar la prensa de Valencia que las torres de las iglesias de Santa Catalina, San Lorenzo y la Catedral amenazan ruina, la junta diocesana se ha apresurado a instruir expediente para reclamar del Estado las cantidades que estime necesarias.

No recordamos que durante esos 25 años haya invertido la diócesis una sola peseta en la reparación de templos. La del camino del Grao se edificó con fondos de una donación y con las limosnas de los católicos. De suerte, que no han de convencernos las notas que salgan del pala-

cia en la cocina, con la esperanza de pescar alguna buena tajada.

A pesar de su alegría, Pelagia se volvía extremecida a mirar a la muchedumbre con aire de ira y desdén.

«¿Oye usted, señorito, oye usted a esos anarquistas? ¡Tan buenos como son los Hermanos, tanto como quieren a los niños, a quienes cuidan como lo haría una madre! Mire usted, Polidoro vive con su padre en el camino de Jonville, a un kilómetro de aquí. Pues bien, anoche, después de la ceremonia, el hermano Gorgias le acompañó hasta la puerta por miedo de que le ocurriese algo. ¿No es verdad, Polidoro?»

«¡Sí—contestó lacónicamente el muchacho con su voz apagada.

«Y los insultan, los amenazan!—siguió diciendo la criada.—¡Mire usted que el pobre hermano Gorgias, que se anduvo dos kilómetros entra ida y vuelta, de noche cerrada, para que no le ocurriera nada a este muchaco! ¡La verdad es que estas cosas quitan las ganas de ser buen y compaciente!»

A Marcos, que examinaba al chico, le chocó su estudiado silencio, la hipócrita solenidad en que parecía fingirse como en suave niño. Y se atendió más a Pelagia, a cuya charla no solía prestar atención.

Pero al volver a su salit, donde Geneveva leía, mientras las señoras de Dunpique y Bertheau se habían puesto de nuevo a su eterna labor de aguja destinada a obras piadosas, se alarmó al ver que su mujer había dejado el libro, asustada por lo que ocurría en la plaza. Ella se le acercó y casi se abrazó a su cuello en un arranque de modesto orgullo, admirablemente embellecida por la emoción.

«¿Qué pasa por ahí?—le preguntó.—¿Van a pegarse?»

«El Correo de anoche, al comentar los asuntos que el sábado se trataron en la Junta de Obras del Puerto, pide a los vocales de este organismo que no son súbditos de la política de caciquismo que en la Diputación impera, que emprendan una campaña enérgica, encaminada a que el ministro apruebe con toda urgencia el convenio concertado por la Junta con los representantes de los elementos mercantiles, a fin de que estos tomen posesión de sus cargos e intervengan en la administración de las obras de nuestro puerto.

Hace tiempo que nosotros venimos trabajando para conseguir que la Junta se constituya con arreglo a las exigencias de la opinión pública. Todos saben que la reorganización de ella obedeció al clamoreo de los valencianos, que reclamaba intervinieran en la administración de las obras los representantes de la agricultura, del comercio y de la industria de nues-

manos. Aquella ira creciente de la multitud, aquellos murmullos que podía enredarse el negocio, subir del culpable a la comunidad, extenderse y hasta perjudicar a la Iglesia misma, si verdaderamente era el culpable alguno de sus miembros. Y Marcos se consultaba a sí mismo, sin tener aun convicción formada sobre el caso, hasta el punto de que la más ligera sospecha le habría parecido temeraria é injusta. El procer del padre Filibin y del hermano Fulgenzio le había parecido intachable, tan tranquilos se mostraban ambos. Y él se esforzaba en ser justo y tolerante por miedo de dejarle dominar por sus pasiones de librepensador, emanado de los dogmas. Esperaba a que se supiera algo más de aquel espantoso drama rodeado de tumbas!

Cuando estaba en esto, vio venir a Pelagia de tiros largos, y que traía consigo a su sobrino Polidoro Sougnat, un chico de once años, que llevaba debajo del brazo un hermoso libro, con encuernación de planchas doradas.

«¡Ha sacado el premi de buena conducta, señorito!—dijo la mujer orgullecida.—Eso vale más que un premio de lectura ó de escritura, ¿no es cierto?»

La verdad era que Polidoro, apacible y sosegado, asombraba a los mismos Hermanos, por su fenomenal haraganería. Era un niño gordo y pálido, de pelo de color rojo y larga fiscomia obtusa. Hijo de un peón caminero que siempre estaba borracho, había perdido a su madre muy temprano y vivía de milagro, mientras el padre machacaba piedras en las carreteras. Y por abyectiva de tener que machacar piedra él también dejaba que su tía se hiciera la ilusión de verle algún día Hermano de la doctrina; decía amor a las palabras de ella y la visitaba con frecuencia.

Folleto de EL PUEBLO 5

Verdad

ÚLTIMA NOVELA DE EMILIO ZOLA

Traducción de E. Gómez de Baquero

por su influencia en la alta sociedad y por la omnipotencia que se le atribuya en los sucesos contemporáneos, existía también, desecho de público testimonio de y precio a los Hermanos. También concurría un diputado reaccionario del departamento, el conde Héctor de Sangletouff, que en el castillo de la Desirade, magnífica posesión situada en los abederos, que le había aportado en dote, con algunos millones, su mujer, hija del opulento barqueño judío, baron Nathan. Pero lo que tenía excitados los ánimos, lo que había congregado una multitud agitada en la plaza de las Capuchinas, de ordinario tan tranquila y desierta, era el monstruoso crimen descubierto por la mañana, aquel pobre niño, aquel niño de los Hermanos violado y extenuado. Perciba que esta presente, no se veía más que a él, en el sombreado patio en que se alzaba el estrado delante de las pretadas filas de sillas, mientras el padre Filibin hacía el elogio del establecimiento, de su director, el distinguidísimo hermano Fulgenzio, y de sus tres auxiliares hermanos Isidoro, Lázaro y Gorgias.

Propiedad de la casa Mauci. Prohibida la reproducción.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012

Cio Arzobispo, para justificar la ratificación a favor de esos dos millones de reales que parte...

Y prueba de que ha sido cierta esa filtración, es que la diócesis no ha tenido prisa en probar esos curatos, sencillamente porque la diferencias entre lo que perciben los economos...

Mucho podríamos hablar de este asunto, demostrando que en las restantes diócesis de España se comete también tan escandalosa inmundicia administrativa. En la de Segorbe, por ejemplo, hace 20 años que no se han provisto los curatos...

En la sesión que esta tarde celebrará el Ayuntamiento se presentará un dictamen proponiendo la expropiación de la casa núm. 23 de la calle de Bonaire, esquina a la del Paraíso...

Esta casa es una de las pocas que faltan expropiar para la terminación de la calle de la Paz y para que se ensanche el trozo angosto de dicha calle...

Esperamos que a esta expropiación sigan la de las pocas casas que faltan para que la calle de la Paz, una de las más hermosas de Valencia, se termine pronto.

A causa de la recogida de la moneda de plata anterior a 1868, y de no haberse puesto en circulación una cantidad de pesetas equivalente a la que se ha retirado del curso...

Según nos comunican de Gandía, en la última sesión celebrada en el ayuntamiento de aquella ciudad, se acordó adherirse al proyecto de celebración de la Asamblea municipal.

La comisión de Mercados presentará hoy a la aprobación del Ayuntamiento la construcción de cabinas para el mercado de Poble Nou del Mar, substituyendo este servicio con arreglo al pliego de condiciones.

Hemos recibido la circular que la Liga de Proprietarios de Valencia dirige a los propietarios de esta capital y de su provincia.

Ayer mañana a las once, en los patios de las Casas Consistoriales el presidente de la comisión de Bomberos Sr. Navarro Reverter y los jefes de la brigada pasaron revista al personal de la misma...

Ayer presentó en la estación Central de Aragón una comisión de remitentes a reclamar una indemnización de daños y perjuicios...

Parece que los reclamantes no hallaron al jefe para formular sus quejas.

Unas veces no hay vagones y otras destampaban los vagones descubiertos, sin tener la...

precaución de resguardar las mercancías de la inclemencia del tiempo, causando con ello a los comerciantes daños de considerable importancia.

Construyó su línea como quiso; presta el servicio que quiere, sin sujetarse al compromiso que firmó al otorgarse la concesión...

Gran solemnidad revisó anoche la volada celebrada en La Constructora Valenciana con motivo de la apertura de curso de las escuelas...

El local estaba artísticamente adornado, ocupándolo numeroso público, compuesto en su mayor parte por el bello sexo.

Abierta la sesión, el secretario D. Pascual Doiz dió lectura a una bien escrita memoria, dando cuenta de los trabajos escolares realizados durante el curso anterior.

El distinguido alumno de dichas escuelas D. Vicente Balaguer dió lectura a un sentido discurso alusivo al acto.

Acto continuo pronunciaron elocuentes discursos, encomiando los beneficios de la instrucción, los señores D. Alberto Banchich, D. Luis Manáut, D. Joaquín Duadale y D. Tomás Jiménez Valdivieso.

Terminó tan amena velada con un hermoso discurso-resumen del presidente D. Joaquín Payá, quien abogó por la reivindicación de la clase obrera...

Ha llegado a Valencia, de paso para Barcelona, el matador de novillos Ángel Aguiló (a) El Boticario.

Un carruaje particular que regresaba ayer por la tarde a las seis menos cuarto de la Alameda, atropelló en la plaza del Temple a una acia... llamada Francisca Balaguer Cortina.

Los conocidos trajes algodón Jumel, se venden a 2/75 pesetas en los grandes almacenes «El Águila», calle de la Paz.

Las poderosas tónicas reconstituyentes de más grato sabor Fosfo-glicol-kola Dornach, Fosfo-glicol-kola tonificada Dornach y Fosfo-glicol-kola ferrug. noso Dornach, véanse en las principales farmacias.

Bonita colección en parafina de 5 a 20 pesetas para señora en los grandes almacenes «El Águila», calle de la Paz.

CASINO DE PATRAIX. — Ayer tarde se celebró la anunciada conferencia en el Club Republicano de Patraix.

Presidió el acto el conserente republicano D. Ginés Martínez, y hablaron doña Matilde García, D. Antonio Castillo y D. Juan Battista Burquet, siendo todos muy aplaudidos.

Los conocidos trajes algodón Jumel, se venden a 2/75 pesetas en los grandes almacenes «El Águila», calle de la Paz.

La sociedad de instrucción laica «La Luz», Tomás, 15, 1.º, Ruzafa, celebrará junta general esta noche a las nueve para tratar de un asunto de interés. Se encarece a todos los socios la más puntual asistencia.

Salud y aso de la boca. — La Olenzias Antiséptica de Listerri limpia los dientes sin atacar su esmalte, hermosea y aromatiza la boca... El precio 1 peseta frasco en farmacias.

Los conocidos trajes algodón Jumel, se venden a 2/75 pesetas en los grandes almacenes «El Águila», calle de la Paz.

LAPIDAS J. Barroso Ayala, Cervantes, 8. Teléfono 687.

inmediatamente acudió con fuerzas a mi cráneo, cerciorándose guasa sevillana fina, viniendo todo corrido al Gobierno civil.

El dibujante Sr. Nicolau ha terminado más de 20 retratos a lápiz para Mójico, el del rico comerciante D. Fernando Lloís y un bella es posa; el de la monísima niña Carmencita Roman, de un original deteriorado...

Ha ingresado en el Colegio de corredores de cuervo, colegiado, como aspirante a una plaza, el corredor matriculado D. Germán Peiró.

LOTERÍA NUM 1. — En esta administración, calle de la Parisina, frente al Asilo, hay gran existencia de billetes para Navidad...

Recomendamos a nuestros lectores el folleto de Accidentes del Trabajo, que contiene lo siguiente: Ley dictada en 30 de Enero de 1900 (publicada en la Gaceta del 31...

Gracias al celo desplegado por el Sr. Castrillón, administrador principal de Correos de Valencia, hoy quedará restablecido el servicio de correos entre nuestra capital, Barcelona y Madrid.

Interior quedan reparadas las líneas del Central y Tarragona, dicho servicio postal se reanuda por carretera entre Sagunto y Almenara y con trasbordo entre Estivella y Algimia.

El comercio, a quien se presta un señalado servicio restableciendo las comunicaciones que interrumpió el temporal, agradecerá indudablemente el interés que muestra el Sr. Castrillón.

La sociedad de instrucción laica «La Luz», Tomás, 15, 1.º, Ruzafa, celebrará junta general esta noche a las nueve para tratar de un asunto de interés. Se encarece a todos los socios la más puntual asistencia.

Los conocidos trajes algodón Jumel, se venden a 2/75 pesetas en los grandes almacenes «El Águila», calle de la Paz.

Las poderosas tónicas reconstituyentes de más grato sabor Fosfo-glicol-kola Dornach, Fosfo-glicol-kola tonificada Dornach y Fosfo-glicol-kola ferrug. noso Dornach, véanse en las principales farmacias.

Bonita colección en parafina de 5 a 20 pesetas para señora en los grandes almacenes «El Águila», calle de la Paz.

CASINO DE PATRAIX. — Ayer tarde se celebró la anunciada conferencia en el Club Republicano de Patraix.

Presidió el acto el conserente republicano D. Ginés Martínez, y hablaron doña Matilde García, D. Antonio Castillo y D. Juan Battista Burquet, siendo todos muy aplaudidos.

Los conocidos trajes algodón Jumel, se venden a 2/75 pesetas en los grandes almacenes «El Águila», calle de la Paz.

La sociedad de instrucción laica «La Luz», Tomás, 15, 1.º, Ruzafa, celebrará junta general esta noche a las nueve para tratar de un asunto de interés. Se encarece a todos los socios la más puntual asistencia.

Salud y aso de la boca. — La Olenzias Antiséptica de Listerri limpia los dientes sin atacar su esmalte, hermosea y aromatiza la boca... El precio 1 peseta frasco en farmacias.

Los conocidos trajes algodón Jumel, se venden a 2/75 pesetas en los grandes almacenes «El Águila», calle de la Paz.

LAPIDAS J. Barroso Ayala, Cervantes, 8. Teléfono 687.

EL MEJOR REMEDIO PARA RESFRIADOS, TOS, CATARRO, ASMA, SON LAS

PASTILLAS MORELLO PEDRO DOMEÑO

Casa fundada en 1730. Jerez de la Frontera Vinos selectos de Jerez

Cognac Domeño, Manzanillas selectas REPRESENTANTE EN VALENCIA Y SU PROVINCIA José González de Campos, Pascual y Genís, núm. 1.º

Recomendamos la clínica de enfermedades de mujeres y niños del Dr. Pales, Emba, 39, bajo.

Aconsejamos a todos los que se tengan que comprar capas o trajes no dejan de ver antes los grandes surtidos que presenta la sustrería la Banda a Nacional, Bolsería, 37.

Precios nunca vistos. — Se han recibido grandes partidas de góndolas de punto de todas clases y otros artículos, procedentes de una quiebra...

Las señoras que padezcan de hernias, quebraduras. — Los días 21, 22, 23 y 24 de Noviembre estará en Valencia el acreditado especialista Sr. Vidal, socio de la república...

Dolor de cabeza desaparece en cinco minutos con Hemicranina Caldeiro. Pédila en farmacias.

Los poderosos tónicos reconstituyentes de más grato sabor Fosfo-glicol-kola Dornach, Fosfo-glicol-kola tonificada Dornach y Fosfo-glicol-kola ferrug. noso Dornach, véanse en las principales farmacias.

Bonita colección en parafina de 5 a 20 pesetas para señora en los grandes almacenes «El Águila», calle de la Paz.

CASINO DE PATRAIX. — Ayer tarde se celebró la anunciada conferencia en el Club Republicano de Patraix.

Los estudiantes barceloneses de enseñanza no oficial, perjudicados por haber sido puesto en vigor el real decreto de 18 de Julio de 1900...

«Compañeros: Como quiera que en virtud del art. 7.º del real decreto de 18 de Julio de 1900 (publicado en la Gaceta del 31 del mismo mes), nos vemos perjudicados lastimosamente...

En el favorecido trinquete de Pelayo se jugará hoy a las 3-30 de la tarde un interesante partido de pelota a 50 tantos...

Es digno de visitarse la exposición que en capas, verdadero corte madrileño, han presentado los grandes almacenes «El Águila», calle de la Paz.

Y mientras él la tranquilizaba, la señora de Duparquet, alzando los ojos de la labor, insistió severamente en su amonestación. «Marcos, espero que no se meterá usted en esta historia tan fea. Es una locura sospechar de los Hermanos y almirantes. Dios tomará el cabo venganzas por los suyos.

A todo el que se proponga seguir una carrera académica interesa que subista, pues quien hoy está oficialmente puede que mañana, por circunstancias imprevisibles, se vea obligado a cursar sus estudios libremente.

Así, pues, compañeros, a vosotros, especialmente los de las facultades de Medicina, Farmacia y Ciencias, llamamos la atención, no dándonos que os reunirá para elevar una protesta análoga a la nuestra, firmada por todos vosotros, para recabar la derogación del antedicho real decreto.

Esperando que con vuestra cooperación y con la que nos presten los restantes centros universitarios logremos el fin que nos proponemos, os envía un fraternal abrazo, en nombre de todos los estudiantes de este centro universitario.

La comisión. El presidente, M. Saforcada; el secretario, E. Usaguierre. Barcelona 12 Noviembre de 1902.

Escuelas Superiores de Artes é Industrias

En el Centro Obrero de la calle de Sitirana se celebró ayer una importante reunión para tratar de la creación de las Escuelas Superiores de Artes é Industrias.

No son nuevos estos trabajos, aunque desgraciadamente, al intentarlos por primera vez, no obtuvieron éxito.

Sin embargo, aquellas gestiones han logrado crear una rotunda y favorable opinión y puede asegurarse que esta vez se llegará a vías de hecho.

Acudieron a la reunión de ayer, que fué convocada por la Sociedad de Obreros Litógrafos, representantes de las Sociedades de Carreteros, Fundidores en hierro, Toneleros, Panaderos, Cerrejeros, Plateros, Ebanistas, Tipógrafos, La Guttemberg, etc.

El profesor de las Escuelas de Artesanos, Sr. Espigueras, que fué el primero en tomar la palabra, explicó a los asistentes las gestiones practicadas y la necesidad y alcance de las escuelas superiores de Artes é Industrias, como organismos docentes, esencialmente populares y de imprescindible necesidad para elevar el nivel intelectual de la clase proletaria.

Se acordó finalmente celebrar una nueva reunión el domingo próximo, al objeto de que los delegados que acudan posean amplios y terminantes poderes para comenzar con verdadera actividad las gestiones en el sentido que indicó el Sr. Espigueras.

Intil creemos repetir cuánto nos complacen estos trabajos encaminados a dotar a Valencia de organismos tan indispensables como las escuelas superiores y que dispuestos estamos a secundar estos nobles y levantados propósitos.

Las clases obreras, a las cuales se favorece principalmente, deben responder con entusiasmo y calor para que estos proyectos sean en breve una realidad.

La huelga de hilanderas

Esta tarde se reunirá en el Centro de la calle de Enseñada las hilanderas tercetoras, para cambiar impresiones sobre el estado de la huelga y hacer el reparto de la cantidad que hay recaudada.

Para los agricultores

El exterminador Criptogámico Insecticida Ante una numerosa comisión de propietarios y agricultores de Picaña, de la que formaban parte el alcalde sándico, varios señores concejales y secretario del Ayuntamiento...

«Pobre Simón debe de estar muy apenado. Tu no puedes abandonar, me parece que debes volver a verle hoy por la mañana para ofrecerte.»

«Bah! la abuela rañaría hasta con los ángeles. Con hacer la mitad de lo que quieres, se cumple.»

«Esto le hizo gracia a los dos, y como Luísa se despartió también, pasaron algunos minutos deliciosos jugando con ella en la cueva.»

Marcos resolvió salir antes del desayuno, para proseguir sus averiguaciones. Mientras se lavaba, reflexionaba tranquila y juiciosamente. Conoció perfectamente la vida de Maillebois con sus dos mil almas, población compuesta de personas de la clase media modesta, de algunos con rentas y de unos ochocientos obreros repartidos entre los talleres de cuatro ó cinco industrias importantes que prosperaban todos, gracias a la vecindad de Banant. Dividida así la población casi en dos mitades, que se disputaban el mundo, el Ayuntamiento era así (Se continuará)

Y mientras él la tranquilizaba, la señora de Duparquet, alzando los ojos de la labor, insistió severamente en su amonestación.

Marcos no pudo pegar los ojos aquella noche. Le perseguían los acontecimientos del día anterior, aquel crimen monstruoso, envuelto en el misterio. Cuyo terrible enigma acababa su investigación. Y mientras Genoveva, su adorada hija, descansaba tranquilamente a su lado y él sentía llegar de la próxima cunil el rumor de la respiración tranquila de su querida Luisa, iba reproduciendo uno por uno los detalles, clasificando los datos, esforzándose en rasgar las tinieblas y en dar con la verdad.

Tesis Marcos inteligencia lógica y clara. Su razón, muy sólida y concreta, sentía la necesidad de cimentar todo en la certeza. De ahí procedía su pasión por la verdad. Para él no había descanso posible ni dicha verdadera más que en la certeza, cuando llegaba a tenerla completa, definitiva, decisiva. No era un sabio, pero ponía empeño en saber bien lo que sabía, en librar de dudas la posesión de la verdad; de la verdad experimental adquirida de una vez para siempre. Dejaba de padecer cuando cesaban sus dudas; volvía a sentirse muy alegre, muy sano; y su pasión por la verdad sólo era comparable a su otra pasión de comunicársela a los demás, de introducir en los cerebros de otros corazones de otros.

Estos cuando manifestaba sus proféticas dotes, poniendo en práctica aquel método que todo lo...

simplicia, lo ordena y lo invade de claridad. Se imponía su serena convicción; se aclaraban los conceptos oscuros y parecían fáciles y sencillos. Infundía interés, alma y vida hasta a las cosas más áridas. Consigna comunicar pasión hasta a la gramática y la aritmética, tornándolas tan interesantes como cuentos para sus discípulos. Era verdaderamente maestro de nacimiento.

Este don de enseñar se le había manifestado a los diecisiete años, cuando ya bachiller había ido a acabar su aprendizaje de dibujante litógrafo en casa de los Papón Laroche, en Beaumont. Encargado de los cuadros escolares, se había ingeniado para hacerlos más sencillos año y había llegado a hacer otros maestros de claridad y de precisión, que le señalaron su ruta, revelándole su afición a enseñar a los pequeños. En casa de los Papón Laroche fue también donde conoció a Salván, el actual director de la Escuela normal, quien admirado de su vocación, le aconsejó que la siguiera, convirtiéndose en humilde maestro de instrucción primaria como al presente era, persuadido de la nobleza y utilidad de su papel y contento con desempeñarse en la obscuridad de una ignorada aldea. Su amor a las pobres inteligencias adormecidas había sido factor decisivo en su existencia. Y en sus modestas funciones, su amor a la verdad seguía creciendo, cual necesidad cada día más imperiosa. Era su salud, su existencia misma, pues no vivía satisfecho sin la verdad. En cuanto dejaba de poseerla, se apodorbaba de él el malestar y la zozobra, y se sentía atormentado por el anhelo de reconquistarla inmediatamente, de hacerla suya por completo, para enseñarla a los demás, su paz de no vivir, de pasar los días en un irresistible malestar moral y aun físico.

«Dígame, sin dudar, la congoja que le tenía despierto junto a su mujer dormida. Le aligero no saber nada de cierto, no ver claro, perdido en las horribles tinieblas de la violación y el asesinato de aquel niño. No sólo tenía delante un infame crimen, sino que tras él presenciaba horrendas amenazas y confusas, un oscuro abismo, ¡bah! a seguir padeciendo así mientras no supiese a qué atenerse? ¿Lo llegaría a saber cuando eran tales las sombras que parecían tornarse más densas cuanto más hacía por disiparlas? Poseído de incertidumbre y miedo, acabó por ansiar que amaneciera pronto para continuar sus averiguaciones lo antes posible. Entretanto su mujer rió con leve risa soñolienta; sin duda soñaba con algo alegre y curioso; entonces se le representó la imagen de la terrible abuela y volvió a oír decir que no debía meterse en aquel feo negocio. Se le veía encima un conflicto seguro con la familia de su mujer, y esto acabó de ponerlo disgustado e irascible. Hasta entonces no había tenido ningún disgusto serio con aquella familia devota a la cual había pedido su hija para hacer la esposa y madre, compañera de su existencia, él que no creía ni iba a la Iglesia, emancipado de toda religión. Sin llevar la tolerancia hasta el punto de acompañar a su mujer a misa, como lo había hecho el padre de ésta, Bertheaux, que acompañaba a la suya, había dejado burlarse, sin embargo, a su hija Luisa, inhibiendo en la cuestión religiosa, deseoso de tener paz con aquellas señoras. Y como su mujer, por cierto a él, había dejado las devociones desde los primeros días de matrimonio, no había surgido aún rozamiento alguno.»

Con todo, observaba a veces en ella rastros de su larga educación católica, ideas sobre lo absoluto que chocaban con las de él, supersti-

ciones, abandonos en manos de un Dios de egoísmo y crueldad, que le producían un malestar que le hablaba la sangre. Pero eran pequeños y consideraba su amor sobrado fuerte para vencer aquellas divagancias, y así volvían a hallarse el uno en brazos del otro, después de habérselo mirado un instante como extraños, venid de mundos diferentes. Ella había sido una de las mejores discípulas de las hermanas de Visitation, y como había salido del colegio con el título superior, tuvo al principio la idea de hacerse también maestra. Pero, como no podía colocarse en Jovillo, donde la buenísima señorita Mazeline dirigía, sin ayudanta alguna, la escuela de niñas, no había querido, naturalmente, separarse de su marido y ocuparla en la casa, con una niña y su aplazaba aquella aspiración primera para más adelante, y tal vez no la realizaría nunca. ¿No era aquello la felicidad, la armonía completa, donde parecían estar a cubierto de toda tempestad? Si el bueno de Salván, el leal amigo de Bertheaux, antes de casar a la hija del amigo querido, a la colegialita de las Hermanas a quien su abuela y su madre habían saturado de devoción, con aquel muchacho librepensador que no creía en Dios ni en el diablo y que era partidario de la supresión de la Iglesia, tuvo por un instante el pensamiento de oponerse al invencible amor que los arreaba, en interés de la felicidad futura de ambos, debía ya de empezar a tranquilizarse al verlo tan feliz, después de tres años de matrimonio. Y aque la noche, mientras la mujer dormía soñando alegrías y ternuras, el marido se sintió inquieto por primera vez ante el caso de conciencia que se le presentaba, previendo que iba a reñir con aquellas señoras y que de ahí se seguirían consecuencias funestas...

«Pobre Simón debe de estar muy apenado. Tu no puedes abandonar, me parece que debes volver a verle hoy por la mañana para ofrecerte.»

«Bah! la abuela rañaría hasta con los ángeles. Con hacer la mitad de lo que quieres, se cumple.»

«Esto le hizo gracia a los dos, y como Luísa se despartió también, pasaron algunos minutos deliciosos jugando con ella en la cueva.»

Marcos resolvió salir antes del desayuno, para proseguir sus averiguaciones. Mientras se lavaba, reflexionaba tranquila y juiciosamente. Conoció perfectamente la vida de Maillebois con sus dos mil almas, población compuesta de personas de la clase media modesta, de algunos con rentas y de unos ochocientos obreros repartidos entre los talleres de cuatro ó cinco industrias importantes que prosperaban todos, gracias a la vecindad de Banant. Dividida así la población casi en dos mitades, que se disputaban el mundo, el Ayuntamiento era así (Se continuará)

«Esto le hizo gracia a los dos, y como Luísa se despartió también, pasaron algunos minutos deliciosos jugando con ella en la cueva.»

El operador, después de conectar á cuantos...
 El costo del específico empleado no es más que de treinta céntimos de peseta; por lo tanto corresponde á cada árbol un gasto de seis céntimos.

Los concurrentes quedaron muy complacidos y satisfechos de las explicaciones y datos que les fueron suministrados, así como de poder examinar con ayuda del microscopio el pedregal «Poll Roig» y de la filoxera y varios ástos de la vida, pero muy principalmente de la economía y facilidad de aplicación de remedio á las terribles enfermedades que tan rápidamente destruyen las cosechas, sumiendo en la mayor miseria á los labradores.

Movimiento obrero

CARPINTEROS.—En el Centro de la calle de Ensenda se reunieron los carpinteros asociados para juzgar á un compañero que ha actuado de encargado de las obras que se están realizando en un molino de la calle de San Vicente.

TORNEROS EN MADERA.—Compañeros: Se os convoca á todos los socios por segunda convocatoria á junta general que se celebrará el jueves próximo, á las seis en punto de la tarde, con objeto de reformar el reglamento, presentar el estado de cuentas y otros asuntos de gran interés. Como comprenderéis, estando en vísperas de conseguir algo beneficioso para todos, se os hace saber que con el número de socios que asista se temarán acuerdos que serán válidos y la sociedad se encargará de hacerlos sentir. Esperamos que no faltaréis.—La directiva.

OFICIALES DE SASTRE.—En el Centro de la calle de Ensenda reunióse ayer tarde unos 150 oficiales de sastré para constituirse en sociedad.

Esta quedó formada, nombrándose una junta provisional, que es la siguiente:
 Presidente, Juan Jover; secretario, Francisco Peris; vicepresidente, José Martínez; vicesecretario, José M. Ferrás; vocales: José Gallego, Juan Blasco y José María Reig.

ALBAÑILES.—En la junta general extraordinaria celebrada ayer en el local de La Constructora Valenciana, eligiéronse los cargos siguientes:
 Tesorero, Jaime González; y vocales: Vicente Vidal y Víctor Arocas.

Teatros

PRINCESA.—Mañana se estrenará la magnífica obra en tres actos y un prólogo, de los hermanos Quintero, titulada «La dicha ajena».

APOLO.—La esmeradísima ejecución que al aplaudido melodrama «Los dos pilletes» presta la compañía Paredes-Pellicer, atrajo ayer, tarde y noche, numeroso público á este teatro.

Tan extraordinaria fué la concurrencia, que la taquilla se cerró por haberse agotado el billete.

Muy bien las señoras Ballester y Cabedo, Antonia Pellicer y Carmen Ballesteros, apodrándose del público con sus geniales pillerías; la señora Alsina acertadísima; los señores Paredes, Pellicer, García, Benloch, Martínez y demás muy bien.

NOVEDADES DE BARJASOT.—Con un lleno completo se estrenó ayer en este teatro la aplaudida zarzuela «La mazorca roja», por la compañía que dirigen los simpáticos actores Paco Tomás y Julio Castiós.

Se distinguieron notablemente la triple señora Gadea y el barítono Sr. Martí.

Hicieron derecho de gracia los Sres. Pascos y Tomás, teniendo que presentarse al palco escénico repetidas veces.

Muy bien la señora Querol y los Sres. Neira, Bonell, Morell, Chaqués, Eugenio, Ferrer, Piers y Bueso.

En conjunto, la obra fué un éxito para los artistas y empresa.

La orquesta muy bien, dirigida por el reputado maestro D. Carmelo Bueso.

El domingo próximo se verificará el estreno de las zarzuelas «Gaspacho andaluz» y «El Cocco».

Suicidio

Unos muchachos que estaban jugando ayer tarde en la margen izquierda del río Taria, frente á Campanar y sitio conocido por la Pachina, vieron entre un cañaveral el cadáver de una mujer. Atráido por las voces de los chicos, acudió D. Enrique Lita, quien comprobando la noticia dió aviso al guardia municipal número 235 Sebastián Sigtanza, que quedó vigilando el cadáver entretanto se daba cuenta de lo que ocurría al juzgado de guardia.

La mujer muerta estaba en posición supina, llevaba medias de color ceniza y tenía la cabeza oculta entre las colas.

Enterado de lo que ocurría el juzgado de guardia, presentóse en el lugar del suceso, comenzando á instruir diligencias.

Según nuestros informes, la mujer llamase Ruperta León Tadeo, de 35 años de edad, casada y natural de Domeño.

El sábado por la tarde llamó á su hija, niña de corta edad, y luego de abrazarla y besarla diferentes veces, dejó preparada la cena para cuando regresara su marido del trabajo. Después envió á jugar á la chica, saliendo luego de casa y dejándose abierta la puerta de la habitación.

El marido la esperó largo rato, y viendo que tardaba mucho, comenzó á buscarla, presentándose en las casas de Socorro, en el Hospital, en el juzgado y en otras partes donde creía poder encontrar algo de la Ruperta León.

Esta sufría desde hace largo tiempo una enfermedad que la molestaba mucho, y esta parece haber sido la causa del suicidio.

El marido de esta desgraciada se llama Félix Burgos, y trabaja en la fábrica de «El Hércules» que hay junto al molino de Nou Moles. Ayer tarde prestó declaración ante el juzgado de guardia.

La Ruperta León era muy estimada de todo el vecindario por su amor al trabajo y por su carácter bondadoso.

Toros y toreros

Ayer tardóse celebró en nuestro circo taurino la anunciada corrida de novillos.

En la primera parte se lidiaron dos bichos de los Sres. Torán y Pallarés.

El primero aceptó con voluntad cinco varas dando dos tumbos y dejando un cuadrúpedo para el arrastre.

El segundo salió con muchas pías, sembrando la confusión en el ruedo, aceptando siete varas y matando dos caballos.

En conjunto los dos bichos hicieron buena pelea.

Flores trasteó reglamentario el primero, de jando una estocada un poco atravesada y una corta.

Al segundo, después de un trasteo muy movido y sufrir un desarme, efecto de que el toro alargaba la cabeza, le echó á rodar de una buena estocada, siendo muy aplaudido.

Luego lidiáronse dos novillos de Núñez, que no fueron picados, encargándose de pasarlos los el Espartero, que despachó al primero de una estocada aceptable; en el segundo, hizo una faena pesada, porqu el diestro se descompuo y pinchó varias veces en hueso. Por fin, después de siete pinchazos, se acostó el novillo.

El citado diestro dió el salté de la garrocha con gran limpieza y un pase sentido en el estribo.

Fué aplaudido en varias ocasiones. De los picadores, Paje.

En banderillas, Blanquito, Pollo y Garrocha.

Brogando, Blanquito, que llevó el peso de la corrida.

En Requena torearon ayer Algabeño de Valencia y Colilla, que estuvieron bien, alcanzando el último varias ovaciones por la circunstancia de ser dicho diestro hijo de aquella población y revelar decidida acción por el toro.

La cuadrilla trabajadora.

La entrada un lleno.

Remitido

Sr. Director de EL PUEBLO.

Le ruego la publicación del siguiente escrito, dirigido á los obreros valencianos:

Compañeros: Con el objeto de que no os sorprenda uno de los patronos que más explotan al obrero, os daré cuenta de la inculcable conducta que conmigo ha observado el patrono Francisco Peña Baquero, de Murcia, dueño de un gran taller de construcción de camas de hierro y otros objetos de análogo industria.

Dicho patrono vino á Valencia para contratar á un obrero de este oficio, y tales fueron las ventajosas proposiciones que me hizo, que acepté su demanda y me trasladé á Murcia, entrando en su taller á los pocos días.

A los seis meses de mi permanencia en el referido taller, los compañeros de Murcia se declararon en huelga, porque el patrono Francisco Peña faltó á los compromisos que contraí con sus operarios de establecer y pagar la jornada de nueve horas.

En vista de ello, los obreros se declararon en huelga, y entonces el que suscribe hizo causa común con sus compañeros y abandonó también el trabajo.

El patrono recurrió á mil promesas para que volviera al taller, dando sin dnda en que al reanudar yo el trabajo me seguirían algunos otros operarios; pero al convencerse de que yo por nada ni por nadie haría traición á la solidaridad obrera, dejó de insistir en sus promesas, y la huelga siguió su natural curso.

Luego de veintidós días de paro los obreros, lograron su triunfo gracias á su estrecha unión y volvieron los operarios á taller, obligando al patrono á que reconociese la jornada de las nueve horas. Al presentarme yo con mis compañeros, el patrono Francisco Peña, en tono brusco y sin atención ninguna, díjome que había previsto mi plaza, y que por tanto no tenía trabajo para mí en su taller.

Efó tívimente, supé que al no querer prestarme á trabajar durante la huelga, el patrono me había tratado de mala fe, y me obligó por esta inculcable conducta del referido patrono á regresar á Valencia, sin contar con recursos ni con trabajo.

He aquí estas manifestaciones, no porqué me dadas mi situación, pues doy por bien empleadas mis pérdidas, ya que cumplí con los deberes que á todos nos impone la solidaridad obrera.

Pero como dicho patrono acostumbraba á con tratar á los operarios para luego abandonarlos por cualquier pretexto, me díjome á vosotros y os doy el aviso á fin de que no os dejéis engañar por el dueño del taller de construcción de camas de hierro de Murcia, Francisco Peña Baquero.

Os saluda vuestro compañero,

Vicente Gay.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—A las 9.—Beneficio de la Sra. Monroc.—Noche de Novis.—4. y 5.º acto de Urganda.—El chiquillo.—Nuevas baillables.—La tertulia.

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 8.º 5.—Electra.—Los píropos.

TEATRO DE RUZAFÁ.—A las 8.º 30.—Don Tancredo.—¿Quo vadis?—San Juan de Luz.

TEATRO CIRCO APOLO.—A las 8.º 0.—Los dos pilletes.

JAI-ALAI.—Gran partido de pelota á cesta entre Fisuri y Collina (rojos), contra Quisquilar, Tomás y Marin (azules); á 40 tantos; á sacar del 7.—A las 8 y 1/2.

SALÓN NOVEDADES.—A las 7.—Cuadro variado de cinematógrafo.—Éxitos continuos de los nobles gaiteristas Hermanos Moya.—La aplaudida completista española «La Luz Real».

Aviso

Se ha recibido una importante remesa de batatas legítimas de Málaga clase superior de todos tamaños, se venden desde una arroba en adelante á los precios de 14 reales arroba y esco jidas á 16 reales es. arroba y batatin á 7 reales arroba. Se venden en el Mercado frente á las 110 eses, fili de los puestos de acciunara. Depósito, calle Embals, núm. 11, bajo.

para fumar.—Ni se corre ni apaga.—Vena en ESTANCOS y KIOSCOS.—Depósito: PAPERERÍA de BOTE-LLA, San Vicente, núm. 41.

El nuevo gobierno y la prensa

Dice El País:

«El nuevo gobierno es tan malo como el anterior.»

Su única finalidad consiste en restablecer las cesantías.

Todos tenemos las consecuencias de los pasados desastres.

El oír eluden el único sacrificio que les impuso el Sr. Silvela.

Dice El Imparcial:

«En la pasada crisis se ha demostrado que el rey quiere que los cambios de gobierno obedezcan á agotamiento de fuerzas ó á transferencia de los problemas pendientes.»

Esa es la única conducta que dará estabilidad á los gobiernos.

Pero para ello es indispensable que se acompañe la acción del Parlamento.»

En otro artículo censura que se hayan restablecido las cesantías de los ministros.

Dice que demuestra hostilidad para la opinión.

«De otorgarse á los ministros—escribió—otórguese á todos los empleados, altos y bajos.»

El sistema es lastimoso.

El régimen de algunos se antepone al interés general.»

El Liberal se ocupa de la solución de la crisis.

INTERESANTÍSIMO

de nuestros lectores

«Erasmo y sentencia de muerte de la Iglesia romana y su pontificado, y de las órdenes religiosas»

Obra de gran interés por su nueva ciencia, reconocida hasta de los más eminentes sabios de la tierra, y porque en ella se prueba evidentemente que la Iglesia romana y su pontificado no son católicos, ni apostólicos; que San Pedro no fué Papa; y que Jesucristo no instituyó la Iglesia; ni la confesión auricular; ni la eucaristia; ni el bautismo de agua; ni el sacramento del matrimonio; ni el ayuno; ni la vigilia; ni el rollo; ni la adoración á los santos; ni el culto á las imágenes; ni las procesiones; ni el ydrico; ni los jubileos; ni la Compañía de Jesús; ni las órdenes religiosas frailuna y monjil; ni las inñanas patanas ridiculas inventadas por el clero romano para engrandecer su comercio, tales como el purgatorio, el infierno, las bulas, las dispensas, etc.—Consta esta obra de un voluminoso tomo de 464 páginas, tamaño 32 por 22, titulada

«Nueva inspiración científica»

puesta al alcance de todas las inteligencias, por el ilustrado escritor público D. Manuel Fernández Font.—El precio de cada ejemplar es el de 7 pesetas en Valencia y 8 por correo.—Dirigirse al autor, calle de Peayo, núm. 20, piso principal, y en Dania, á D. Constanco Felipo, Marques de Campo, núm. 5, contra de Fornos, A. E. I.

Caduca el día 20 de Diciembre

JOSÉ EDUARDO REY

MARINA, 19, LA CORUÑA

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Interesante

Por cambiar de industria, se ve de una casa de vinos y comidas. Razón en esta administración.

LOS JOVENES

que padezcan flajes blancos, paragonos; catarros de las vías urinarias, etc., etc.—era, obtendrán su radical curación con el uso de la Inyección antioptica Palacios.

Establecimientos se ven en esta capital.

Farmacías: Vinda é hijo de Rives (de las Estacas), Dr. Calvo, Dr. Torrens, D. N. Loras, Besalduch, Dr. Greus, R. Oestás, D. A. Moscardó y principales farmacias.

Droguerías: Igual Contat y C.º (de la Luna), B. Abascal y C.º (del Barco), Hijos de B. Cuesta (de S.º Antonio), S. Reig y C.º (del Aguila), Alcón y Rubira (Aragonesa), M. García (de las Barcas), J. Conesa (Colón), Farmacias del Gros y Cabañal; D. S. Marín y D. F. Casaña.

Agente general, T. LLEO, Arolas, 119, principal, izquierda.

CORSETERIA ARTISTICA

A. MIRO

3, Avellanas, 3

Las señoras elegantes deben probar los preciosos modelos que acabamos de recibir.

Especialidad en fajas higiénicas para señoras embarazadas y delicadas del vientre.

EL PILAR

Gran fábrica de cal hidráulica

Única fábrica en Valencia que vende 60 kilos por 1.º 15 y que invita á sus clientes á comprar el peso.

56, Guillen de Castro, 56

EFECTOS DE LA INFALIBILIDAD DEL ELIXIR VERDI: MIL DUROS

se darán á quien haciendo uso constante del ELIXIR VERDI sea atacado de enfermedades del estómago ó de fiebres. Farmacias 2.º y 3.º. frasco.—Depósito General Hijos de Blas Cuesta, Valencia.

Depósito de vinos de cosechero

BODEGAS EN TURIS

Despacho central, Fábricas, 11.—Valencia

Vinos finos de mesa.

Cavarete 1.º 18 reales deca litro

Pinto 2.º 16

Pinto 1.º 16

Pinto 2.º 15

EMBOTELLADO

Cavarete marca CASTE LEP 18trs. docena.

Idem sin marca 16 rs. docena.

Vinos dulces de diferentes clases á precios económicos.

Servicio á domicilio.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

El nuevo gobierno y la prensa

Dice El País:

«El nuevo gobierno es tan malo como el anterior.»

Su única finalidad consiste en restablecer las cesantías.

Todos tenemos las consecuencias de los pasados desastres.

El oír eluden el único sacrificio que les impuso el Sr. Silvela.

Dice El Imparcial:

«En la pasada crisis se ha demostrado que el rey quiere que los cambios de gobierno obedezcan á agotamiento de fuerzas ó á transferencia de los problemas pendientes.»

Esa es la única conducta que dará estabilidad á los gobiernos.

Pero para ello es indispensable que se acompañe la acción del Parlamento.»

En otro artículo censura que se hayan restablecido las cesantías de los ministros.

Dice que demuestra hostilidad para la opinión.

«De otorgarse á los ministros—escribió—otórguese á todos los empleados, altos y bajos.»

El sistema es lastimoso.

El régimen de algunos se antepone al interés general.»

El Liberal se ocupa de la solución de la crisis.

Dice que han quedado las cosas como esta.

«Ni siquiera se han cambiado los procedimientos»

Ha sido el propósito ganar tiempo para callar furios.

Las oposiciones no deben callar.

Dice El Globo:

«Si el Sr. Romero Robledo intenta llevar al Parlamento la cuestión de su ruptura con el Sr. Sagasta, hará reír.»

Imposible tratar en serio un asunto que el Sr. Romero Robledo ha llevado con poquísimo interés, sin altura de miras y sin recato.»

La Correspondencia titula su fondo «Doble labor».

Dice en él que el actual gobierno está más necesitado de acierto que el anterior, pues los pecados y errores últimamente cometidos le obligan á actos de enmienda.

El Heraldo combate la teoría del agotamiento del período constitucional de las Cortes para el cambio de gobierno.

El Español combate esta solución.

Dice que ha durado seis días y ha motivado tres consultas con la Corona, para venir á parar en dar salida á tres ministros, á quienes la opinión tiene en entredicho.

Termina preguntando las causas de la salida de los que se van.

Romero Robledo

Esta tarde se hallaba en el salón de Conferencias del Congreso el Sr. Romero Robledo.

Se le acercó un caracterizado amigo suyo de una de las provincias levantinas, y le dijo:

—¡Yo que venía á darle á usted la enhorabuena!

—¡Ahora es cuando me la puede usted dar! contestó el Sr. Romero Robledo sonriendo.

Mitins

En el teatro Eldorado han celebrado un mitin los albañiles para protestar de los ataques que se les dirigen en una hoja publicada en Valladolid.

Hablaron varios oradores, y Pablo Iglesias censuró la falta de asistencia por el excesivo trabajo y el cansancio que sobre los albañiles pesa.

Elogió el compañerismo que existe entre los obreros del oficio y aconsejó la unión para vencer en las contiendas con los patronos.

Cádiz.—En Sanúcar se ha verificado un mitin libertario.

Se concentró allí la guardia civil.

Accidentes

En la calle de los Zellos, un obrero de una fábrica de metales ha sufrido esta tarde graves heridas, siendo conducido al hospital.

En la casa de Socorro del distrito de la Audiencia ha sido atendido esta tarde una mujer, á quien su marido infirió dos heridas graves.

El agresor ha sido detenido.

—El juez que entiende en la causa del crimen de la calle de Muñoz Torrero ha ordenado un registro en la casa núm. 37 de la calle de Mendizábal, donde habita Lago, el amigo de Gavilanes.

No ha dado ningún resultado.

Cuña.—A pesar de la festividad del día, ha continuado la vista del crimen de la Graña.

El fiscal ha informado, tratando de demostrar que concurrieron en el hecho de autos la nocturnidad y la alevosía y ninguna circunstancia atenuante.

Barcelona.—Dos agentes de orden público de los llegados de Madrid, han promovido un fuerte escándalo en la calle del Est.

Los guardias municipales y la policía los han desarmado.

Lo de Tetuán

El duque de Almodóvar nos ha dicho que ha recibido un despacho de nuestro representante en Tánger, en el que se manifiesta que ha mejorado la situación en Tetuán, que nunca alcazó la gravedad que suponen los despachos particulares.

La mayoría de los españoles se negó á embarcarse en el buque que se mandó allí, permaneciendo en la plaza.

Ello no obstante, quedará en aquellas aguas el guardacostas «Numancia» para proteger las vidas de los españoles en el caso de que la situación se agravase.

Cuña.—Noticias de Tetuán confirman que el día 13 se suspendieron las hostilidades, con objeto de esperar el envío de comisiones á Tánger.

Existen 81.000 cartuchos y 2.000 fusiles.

Aumenta el número de rebeldes.

La población se halla tranquila por las precauciones que se han adoptado.

Cobrar sin trabajar

El País comenta la credencial de vigilante que se dió á Gavilanes para que cobrase sin trabajar.

«Mientras hay repatriados y cesantes que se mueren de hambre, se otorga una credencial á un sujeto, con la cual se priva á Madrid de un vigilante y se favorece el vicio.»

Robino

Bruselas.—Le Petit Bleu da algunas noticias acerca de Robino, el que pretendió asesinar al rey de Bélgica.

Sirvió en el 54 regimiento de línea de Italia.

jeros, al que no preceda otro cuyos frenos funcionen perfectamente. El Sr. Segura interpondrá en el Congreso al gobierno sobre la frecuencia con que se repiten los accidentes en los tranvías. Suicidio misterioso Desde hace días circulaba el rumor de que se había suicidado el Sr. Barret, quien, descalificado por un tribunal de honor, agredió en el teatro Real al duque de Arión. La Epoca dice que el suicidio se ha confirmado. Desconocese el punto donde se ha dado la muerte. Gavilanes El asesino Gavilanes continúa sin parecer. Las diligencias practicadas hoy han sido inútiles. Repugnante agresión El viajante de comercio Eduardo Barragán, que vivía separado de su esposa, llamada Agustina Alcayogor, encontró a ésta en la calle de Carretas, dándole varios cortes de navaja en la cara. Los transeúntes le separaron de su víctima.

El agresor ha declarado que sólo se propo- nía desfigurar a su esposa. Fallecimiento Alicante.—Ha fallecido la duquesa de Hija- r. Mañana será conducido a Madrid su cadá- ver. Elección Segovia.—Ha sido elegido senador el mar- que de Veilla del Ebro. El candidato contrario, D. Ezequiel Gonzá- lez, se ha retirado. Nuevas erupciones Nueva York.—Han ocurrido nuevas erup- ciones en Guatemala. El volcán de Santa María ha matado a cen- tenares de personas. Las cenizas cubren gran parte de terreno, llegando hasta las techumbres. El mar está cubierto por una capa de mate- rias volcánicas. Reina gran miseria. Complot nihilista Nueva-York.—Se ha descubierto un com- plot contra los millonarios Morgan y Shaw,

quienes habían recibido algunos anónimos ame- nazadores. Los sospechosos fueron vigilados por la po- licía, apresándose a un súbdito alemán llamado Becker, quien ha declarado que pertenecía a una sociedad de nihilistas organizada en la América del Norte. Siguen las pesquisas para capturar a sus cómplices. "El Isla de Luzón," Liaboa.—El crucero «Isla de Luzón», que formaba parte de la escuadra española y perte- nce ahora a los yanquis, llegará en breve a Lis- boa con rumbo a los Estados Unidos. No tocará en ningún puerto español. El anarquista Robino Bruselas.—Circular el rumor de que el aten- tado contra el rey Leopoldo obedeció a un com- plot contra varios soberanos europeos, organi- zado por algunos anarquistas extranjeros resi- dentes en Londres. También se dice que a Robino le tocó por sorteo dar la muerte al rey Leopoldo, no teni- endo valor para negarse ni para consumar el atentado. Con objeto de salir del compromiso, ocu-

riósele fingir que equivocaba el coche, dispa- rando sobre aquél en que le constaba no iba el rey. Treinta policías de Bruselas, armados, en- traron en el café donde se reúnen los anarquis- tas. Ocho hombres y dos mujeres quisieron huir, impidiéndole la policía. Todos los detenidos fueron puestos en liber- tad, excepto uno llamado Kiner, de origen al- ciano, que llegó hace una semana a Bruse- las. El rey de Portugal Londres.—El día 21 llegará el rey de Por- tugal, organizándose fiestas en su honor. Últimas noticias DESPACHOS RECIBIDOS A LAS CINCO DE LA MADRUGADA Pretendiente capturado Tángor.—Ha sido capturado el pretenden- te al trono de Marruecos. Soriano denunciado Ha sido denunciado un artículo de D. Ro- drigo Soriano publicado en el valiente periódico El Evangelio.

Ampliación del Consejo Se acordó que el miércoles se reanuden las sesiones en las Cortes, presentándose el gobier- no en el Senado. Respecto al proyecto de difamación, se mo- dificará. El de affidavit retiraráse. El gobierno cree que el debate político será largo y reñido. Hoy conferenciará Sagasta con los presiden- tes de las Cámaras, con el fin de abrir el miérco- les las Cortes. Dimisiones retiradas Barcelona.—El presidente y secretario de la Unión Catalana han retirado las dimisiones que tenían presentadas. Dos noticias Centa.—Ha llegado el crucero «Numan- cia». Marsella.—Carreros cumplieron. Mazzantini y Jerezano bien. LLORCA.

EL AMPARO DE AGRICULTOR

Se solicita persona apta para la Dirección general de esta provincia. Inútil solicitarlo a la Dirección sin referencias.



Los Progresos de la Ciencia

EL BELLO IDEAL DE LOS HERNIADOS

Entre los maravillosos progresos de la ciencia moderna, ocupa lugar preferente el triunfo obteni- do por el Dr. Wolney, por su braguero Universal. Una contención permanente y absoluta, es el tratamiento más eficaz para la hernia, por eso el braguero universal del Dr. Wolney está llamado a ser el bello ideal de los herniados por los grandes servicios que está prestando y por su comodidad incomparable, viniendo a desterrar los bragueros antiguos con resorte de acero ó hierro que cortan las carnes y el tirante que pasa por debajo del muslo, que son imposibles de soportar. Nuestro adelantado aparato, prescindiendo del molesto resorte y del uso no menos molesto del tirante, adaptándose nuestro braguero al cuerpo del herniado sin produ- cirle molestia alguna; permitiéndole dedicarse al trabajo por pesado que sea, puede llevarse sin percibirse en todo género de ocupaciones, por da- das que sean, igual que en las horas de reposo. Su movimiento permite aplicarlo exactamente sobre el orificio herniado, que obvia herméticamente como si se hiciera con los dedos. Es invisible de- bajo de los vestidos é impalpable. La prodigiosa eficacia del braguero universal del Dr. Wolney y su incomparable comodidad, ha- cen que hoy lo usen más de cien mil herniados. Aconsejamos, pues, a las personas afectadas de dicha dolencia, que abandonen rápidamente el braguero, que lleven con resorte y tirante y hagan uso de nuestro braguero, puesto que es lésima perder un tiempo tan precioso. Nuestro braguero se ha abierto paso rápidamente y ha merecido la aprobación del cuerpo médico A- rri- cano y Europeo. De venta: Farmacia del Dr. Aliño, plaza de Cajeros, 6, Valencia.—Pídase el folleto explicati- vo que se reparte.



LAS HERNIAS (quebraduras)

Las personas afectadas de esta terrible enfermedad viven en un constante peligro y acostumbra a llevar una vida enferma, si no usan un aparato perfectamente apropiado para las hernias que padecen. Un braguero impropio, es un enemigo para el herniado. No envejecerá el herniado si no lleva bien contenida su hernia por medio de un buen braguero. Los herniados que deseen librarse de estas fatales consecuencias, pueden dirigirse con toda confianza al Gabinete del especialista Sr. V. V. ES, el cual, con verdadero y profundo conoci- miento, les aplicará el braguero óptimo hernial, de su invención, que alivia y cura radicalmente las hernias y preserva de graves complicaciones. Desconfiad de las imita- ciones.—De noche: de 9 a 12 y de 3 a 7.

Calle Unión, 17.—CASA VIVES.—Barcelona

Resultados positivos en todos los cultivos

Componentes por cada 100 kilos del guano

El Tesor del Llaurador	Superfosfato cal 18 al 20 O/O ácido fosfórico 54 K.
	Sulfato amoniacal 24 1/2 al 25 O/O de amoniacal 41 1/2
	Sulfato potasa 38 al 35 O/O de sulfato potasa 5 1/2

Riqueza fertilizante infalible
Fuerza amoniacal del 10 al 11 por 100
Sulfato potasa del 4 al 5 por 100

Despacho

Fábrica y Almacén

Camino del Grao, 41

EMULSIÓN FORCADA

UNICA PREMIADA en el Concurso del Colegio de Farmacéuticos de Barce- lona. Infinitamente más activa y reconstituyente que el mejor aceite de hígado de bacalao por ser la única Emulsión de este aceite obtenida por medio de un agente reconocido hoy como el alimento más poderoso, que con su gran vir- tud nutritiva aumenta prodigiosamente la eficacia y efectos del aceite, y lo modifica de modo que se toma con agrado y se asimila directamente y en to- talidad sin ningún trabajo digestivo. Cura y fortifica con maravillosa rapidez a niños débiles ó desnutridos, tardos en andar, desgastados, linfáticos, ra- quíticos, escrofulosos, demacrados ó anémicos, a los debilitados, etc., etc.

Vapores directos para BARCELONA

Salidas fijas todos los miércoles y sábados a las seis de la tarde y todos los lunes a las doce para Gendia, por los vapores «Villarreal», «Industria» y «Fomento» en combinación. CONSIGNATARIO En el Grao, D. J. V. Catana Sister, Ezelle, 19, Teléfono 1063. D. Juan Domingo, calle Conde de Peñagosa núm. 4, teléfono 1158. En Valencia: Informar, La Catalana, Embajador Viejo, 6, teléfono 417.

Maderas

De movida, bandes, abeto, rlo y Te- lona, en piezas, tablas y tablones para obras y carpintería. De nogal, plátano y haya en tablones y sbitro- nes de 4 a seis metros largos. Piezas de figuras para bñeras. Se sierran a todas las dimensiones que se necesi- tan, a precios económicos. Viesote Guilia Peyró, Almacén y despacho, Grao, calle Palas, junto a la Iglesia

Traspaso

De una pastelería con gé- neros, cosas de ellos y sin prima. Darán razón San Vicente, 146, bajo.

Oasión

Se venden dos habitacio- nes, segunda y tercera de la izquierda, entrada de la es- cuela núm. 11, de la calle de San Juan, calle de de la Alameda, núm. 5, prime- ra, segunda.

Nodriz

Una de 35 años, leche de 4 meses, des a criar en su casa. D. rra razón Sagunto, 197, primero.

Negocio

Cada 1.000 pesetas restan 10 al mes en negocio serio y seguro, que administrará el mismo dueño del dinero. In- forme gratis. J. S. Guanter, xx-xchs, 17, pr.º, Izquierda, 18 y 19 y de 3 a 5 Casa Fin- lancia en 1885

Se alquila

la casa nú- mero 20 de la calle Orilla del Rio; daran razón en el núm. 21. En esta misma casa hay a la venta 4 columnas de hierro de las que se utilizan para el alum- brado público.

Piano

crucado, extranje- ro, de potentísima fuerza, ca 1 suero, peso solo de 120 libras, se venderá por la mitad de su valor en la calle de Filipinas, 8, ter- cereo.

Modista

Se necesitan oficiales y aprendizas. Razón salinas, número 3, 3.º, Valencia.

Aviso

La caja de préstamos «La Moderna», tiene para la venta un gran surtido de mantas, paños, ropas, máquinas de coser industriales y de fami- liar, alhajas y otros objetos a precios sumamente económi- cos, todo de plazo veniente. No equivocarse, Calabazar, 37 y Cubells, núm. 1.

Socio capitalista

con 15 mil pesetas para la explotación exclusiva en este país de nueva industria; hay un millón de inversión para 30 años. Razón calle Padre Jofre, 29, bajo.

Buques de vapor

Servicio regular de vapores PARA LONDRES El vapor Diamond cargará el 19 de Noviembre. El vapor «Ordo- vician» cargará el 22 de Noviembre. PARA NEWCASTLE El vapor «Joniano» cargará el 19 de Noviembre. PARA AMBURGO El vapor «Elisa» cargará el 20 de Noviembre. PARA MANCHESTER El vapor «Salus» cargará el 21 de Noviembre. PARA GLASGOW El vapor «Maricor» cargará el 22 de Noviembre. PARA ARGEL El vapor Hispania, cargará el 21 de Noviem- bre. PARA GENOVA El vapor «Helvetia» saldrá de este puerto el 21 de Noviembre. Compañía Real Holandesa Servicio regular quin- cenal, PARA AMSTERDAM Y ROT- TERDAM. El vapor Saturnus cargará el 25 de Noviembre. Consignatario, B. Albert- rices, Pascazal y Guals, 37 orispaal.

Vapores directos para Barcelona

Salidas fijas todos los miércoles y sábados a las seis de la tarde y todos los lunes a las doce para Gendia, por los vapores «Villarreal», «Industria» y «Fomento» en combinación. CONSIGNATARIO En el Grao, D. J. V. Catana Sister, Ezelle, 19, Teléfono 1063. D. Juan Domingo, calle Conde de Peñagosa núm. 4, teléfono 1158. En Valencia: Informar, La Catalana, Embajador Viejo, 6, teléfono 417.

COMPANIA SEVILLANA

con itinerario fijo EL «SAN JOSE» saldrá de este puerto el 17 de Noviembre para Barcelona, Celta y Marsella.

COMPANIA ASTURIANA

con itinerario fijo EL «BARAMBIO» saldrá de este puerto el 17 de Noviembre para Mataga, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Rivede, Gijón, S. Sebastián y Bilbao; admitiendo carga y pasajeros. Consignatario: Juan B. Bas- terrechea, Mar. 108, entre plaza de San Juan.

Vapores directos para Dunkerque

La Com- pañia de pagale los 8 de Noviembre saldrá de este puerto el 17 de Noviembre para Dunkerque, Celta y Marsella. Vapores de los señores Baray y Compañía de Sevilla, con iti- nerario fijo bimensual.

PARA NANTES

El vapor «Averton» saldrá el 18 de No- viembre. Consignatarios, La Reda Hermanas, Contramuelle.—Grao.

PARA CHTE

El vapor «Villena» cargará el 20 de Noviembre. PARA ROUEN El vapor «Phryas» saldrá de este puerto el 20 de actual. Admite carga con cono- cimiento directo para los prin- cipales puertos del Norte de Francia. El vapor «Gabriel» saldrá para Barcelona directo el 17 del actual. Admite carga y pasaje Consignatario, A. Andrés Guardiola, Colón 34. El Consignatario Sub-Di- rector de la Compañía de Se- guros «La Polar» ofrece a los señores embarcadores, con- diciones muy ventajosas para el seguro de sus mercancías.

Sastre

Se necesitan oficiales, oficiales y aprendizas. Razón calle Angosta de la Compañía, núm. 4, 1.º.

Nodrizas

Hay una linda montañesa joven de 25 años, leche de 2 meses, para criar en casa de los padres; otra labradora, partera, del camino de Cam- panar y otra de Valencia, le- che de 4 meses, desean criar en sus casas. Una joven de 22 años para amamantar ó lo que saiga, y una sirvienta de 30 años para servir a un caballero solo. Razón calle de Cuarte, 9, bajo, junto al Tres Alt.

Hallazgo

Al que se le haya perdido un perro joven, de raza, color chocolate, con el pecho blanco, puede recogerlo en la taberna de vinos y comidas situada en el muelle de Levante, a espaldas del cuarte- l de carabinieri; para más de- talle preguntar por la taber- na de Hallazgo.

Hallazgo

En el camino de tránsito y trayecto comprendido entre a calle de Cuarte y el río Turia, se encontró anteaer una oveja abandonada por su dueño. Quien desee reclamarla puede dirigirse a la taberna situada frente al muelle de Aragón, donde se entregará la oveja a quien acredite ser dueño de la misma.

QUININA DULCE COSTAS

El mejor anti-febril para el niño. Privado completamente del amargor característico de la quinina es la Quinina dulce Costas, y está formada de azúcar y pastillas de chocolate, la única que se administra a los niños tan precioso medicamento para combatir la fiebre calentura. De venta en las farmacias del Dr. Costas é Higueras, 4, y San Vicente, 149.—VALENCIA.

“ADRIA”

Compañía Real Húngara de Navegación Marítima Servicio Rápido para Marsella directo (CON ENLACE PARA LYON, PARIS, ETC.) Por los vapores de gran porte y velocidad, «Matias K. raly», «Andrassy», «Kiss», «Szeul Laszlo» y «Kassa» saldrán de este puerto los miércoles a las 5 de la tarde. Camarotes cómodos y excelente mesa. Se expiden billetes de ida y vuelta a precios reducidos valerosos 90 días.

MAQUINAS

Paracoser y hacer medias Calle de Maldonado, núm. 10 SALVADOR LLOBREGAT, mecánico, compra, vende y compone toda clase de máquinas de coser y hacer medias. También se fabrican medias y calcetines.

El que prueba el licor Brea Costa

CON TOLÚ Y SAVIA DE PINO ya no usará el preparado con brea solamente, porque reuniendo las virtudes de aquellas tres sustancias, es la más eficaz y de efecto seguro contra la tos, sofocación, sarras, bronquitis, etcétera. Los médicos la recomiendan y los enfermos la eligen como talco, en su clase. Franco, diez reales Botica de Costas, Somberrera, 5, frente al srao y principales de España.

Quien no tenga capa

puede adquirirla buena y barata en la caja de préstamos de la plaza de Pellicers, donde hay a la venta más de trescientas y con pletamente nuevas, y otras en buen uso a precios baratísimos. También hay a la venta un buen surtido en sobretodos y ropas de homa. Modista Se necesita una media oficial y una aprendizas. Razón calle de la Genia, 3. 2.º, tercera. Zapatería Por no poder atender al negocio se traspasa un establecimiento de calzado, en ventajosas condiciones y con numerosa clientela. Razón Mar. 22. Bordadoras en lentejuelas Se necesitan oficiales y aprendizas. Razón, Moratin, 8, 3.º, derecha. Almoneda La caja de préstamos «La Española», calle de Buenavista, 30, pral, hará almoneda los días 24 y siguientes del corriente mes de todos los efectos de plazo veniente. Aviso a los interesados. Nota: no se harán renovaciones los días de almoneda. Traspaso por ausentarse el propietario se traspasa un establecimiento de refrescos y licores en punto céntrico de esta capital. Darán razón, calle Jativa, núms. 21 y 23, safetin.

Modista

Se necesitan oficiales. Razón, Paz, 5, porteria.

Sastre

Oficiales y oficiales se necesitan a 1.º en la calle de Pelayo, 16, 3.º y 2.º puertos.

Profesora

Una maestra superior im- puesta en toda clase de labores de labores en su casa y a domicilio. Darán razón plaza de San Gil, 5, tienda.

Mesas de biliar

En la calle de San Vicente, 205, las hay a venta y para alquiler, nuevas y usadas, a precios baratísimos.

DINERO

En pagarse a millares de tirados y activos y de depósitos, comerciales y profesio- nales, y con hipoteca al 5, 6 y 7 por 100. También he- cas para vende de todo clase de precios. Horas de 11 a 7, en la Zapatería de los Niños, 8, tercera puerta.

QUININA DULCE COSTAS

El mejor anti-febril para el niño. Privado completamente del amargor característico de la quinina es la Quinina dulce Costas, y está formada de azúcar y pastillas de chocolate, la única que se administra a los niños tan precioso medicamento para combatir la fiebre calentura. De venta en las farmacias del Dr. Costas é Higueras, 4, y San Vicente, 149.—VALENCIA.

“ADRIA”

Compañía Real Húngara de Navegación Marítima Servicio Rápido para Marsella directo (CON ENLACE PARA LYON, PARIS, ETC.) Por los vapores de gran porte y velocidad, «Matias K. raly», «Andrassy», «Kiss», «Szeul Laszlo» y «Kassa» saldrán de este puerto los miércoles a las 5 de la tarde. Camarotes cómodos y excelente mesa. Se expiden billetes de ida y vuelta a precios reducidos valerosos 90 días.

MAQUINAS

Paracoser y hacer medias Calle de Maldonado, núm. 10 SALVADOR LLOBREGAT, mecánico, compra, vende y compone toda clase de máquinas de coser y hacer medias. También se fabrican medias y calcetines.

El que prueba el licor Brea Costa

CON TOLÚ Y SAVIA DE PINO ya no usará el preparado con brea solamente, porque reuniendo las virtudes de aquellas tres sustancias, es la más eficaz y de efecto seguro contra la tos, sofocación, sarras, bronquitis, etcétera. Los médicos la recomiendan y los enfermos la eligen como talco, en su clase. Franco, diez reales Botica de Costas, Somberrera, 5, frente al srao y principales de España.

Gran remedio

Es el bálsamo Malyech, para la curación completa de las grietas de los pechos y úlceras de la piel en 24 horas. Basta un solo frasco para poder apreciar los maravillosos efectos de este maravilloso medicamento. Desde lo general, farmacia de Kola y droguería de Tri- lles, Villarreal. Puntos de venta, en todas las farmacias y droguerías. Agente general, D. Fulgencio M. Polo.

Milagroso confites

ANTIVENEREOS

Roob Antisifilítico

Inyección Vegetal COSTANZI

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y acreditado, que para curar radicalmente los tratamientos arsénicos (estrech), flujo blanco de las mujeres, arañitas, catarro de la vejiga, cálculos, retenciones de orina, escorozos uretrales, purgación re- ciente ó crónica, gota militar y de- cencia ó crónica, goma militar, etc., etc., no hay medicamento más milagro- so que el Roob Antisifilítico de Costanzi. También certifica que para curar cualquier enfermedad SIFILITICA en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no sólo cura radicalmente la SIFILIS, sino que atriba los malos efectos que produce estas sustancias, que, como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial que él, admite a los incurridos al pago una vez curados. Precio de la inyección, 4 pesetas. Confite antiveneroso para quienes no quieran usar inyecciones, 4 pts.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona.—En Valencia: C. Lopez Moreno, calle S. Vicente, 17, farmacia.

Papelera de Botella

San Vicente, núm. 141

Papeles y sobres de todas clases y tamaños.—Cartas, papeles y plumas para letra española, inglesa y redonda. —Libros y cuadernos rayados.—Tinta para escribir y se- tar.—Borrachos de matemáticas y demás artículos para dibujo.—Papeles para fumar de todas clases y marcas, blancos, sin oca, pectorales, engomados, largos y cortos.—Papeles seda ó colores.—Naipes finos y ordinarios.—Deposito de naipes: línea de Vitoria.

Quita-dolores

Remedio heroico para el dolor de cabeza. No contiene antipirina ni narcóticos. Precio 1'25 pesetas frasco. Farmacia de A. Giménez. Colon, 41, Valencia.

Pavimentos de asfalto

La última palabra del adelanto en la construcción, con estos pavimentos son imposibles las goteras ni humedades en los edificios. Del asfaltado de las calles de Valencia, responde la empresa por ocho años. Esta es la mejor garantía de este producto y la mejor contestación a nuestros competidores. El piso de más duración, más higié- nico, más ligero y economico es el asfalto. PRIMO TRAVES Portal de Valldigna, 12, 1.º

Máquinas ESTRELLA

PARA COSER y hacer medias Máquinas Bovina central y Oscilantes. Máquinas rotativas las más perfectas que se fabrican. Máquinas especiales para todas las industrias. Medalla de oro en la expo- sición de París de 1900. Ventajosas condiciones en la venta a plazos. Única sucursal en Valencia Calle de Ruzafa, 12 y 14 Con todas las máquinas de esta casa se pueden hacer bordados, trabajos de mallas, etc. Gerente: Juan Villanueva Alcarás

ASMA + OPRESION

Los CIGARRILLOS INDIOS de GRIMAULT y Cía son el remedio más eficaz contra el Asma, la Opresión, el Insomnio y el Catarro, como para facilitar la Expectoración. PARIS, 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias.